

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes 3'00 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos
 Número atrasado . . . 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y administración: Plaza del Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MARON

:: No se devuelven los originales ::

Año L.

Mahón, viernes 1.º de Septiembre de 1922

Núm. 14810

PASANDO EL RATO

No hemos de afirmar que nos llamamos en el mejor de los tiempos. La quietud de apacible y dulce Arcadia que disfrutamos en Menorca, ha llegado a un tal grado de intensidad, que por exceso de quietud, por hallarnos adormecidos en un marasmo enervador, en ese dulce far niente, estamos, puede decirse, en las lindes de la anulación. Ser o no ser, dijo Hamlet, y en estas tierras olvidadas, comienza también a presentarse el fatídico dilema con la agravante de que si para el héroe de Shakespeare existía la duda, para nosotros al vernos anulados en este olvido misero y de pauperador que agosta y envejece, que hierne los espíritus, que atrofia y aborta la actividad de los hombres, surge el conflicto bajo otro aspecto, al de un pueblo que tiene plena conciencia de ser y que por anomalías a él ajenas, se halla casi al pie del abismo, en cuya orilla espera con su barca el viejo Caronte a los viajeros que jamás han de volver.

De la quietud placida a la anulación; de la indolencia a la inutilidad va la misma diferencia que de la vida a la muerte. Ser o no ser era el dilema que en la febril mente de Hamlet se debatía, con las dolorosas intermitencias de la insania y la lucidez. Ser, ser, afianzarse firmemente en la vida, con la férrea raigambre de la inteligencia, el trabajo y la actividad, es el dilema, la aspiración única, grandiosa y sublime de todo pueblo que siente la noble, la digna aspiración de progresar, de vivir y por esto, ante el quietismo excesivo, ante el marasmo mortal, surge el gesto de rebeldía, se alza la voz de protesta contra todo aquello que determina la inactividad intelectual o física, contra lo que daña los intereses morales y materiales de un pueblo, si tranquilo y risueño en la normalidad, intranquilo, inquieto, temeroso, con los recelos propios de los humildes, que sienten muy hondo la dignidad y no quieren encanallarse en la inconsciencia, en el no ser, corroidos en vida, por los gusanos de la indiferencia, la apatía y la abulia.

La derivación del conflicto, hondo y perturbador que ha sufrido España entera, ha sido sensible, dolorosamente sensible para nuestra Isla que ha visto sus intereses representados por la industria gravemente lesionados. El conflicto de Correos ha hecho más duro, más ostensible nuestro aislamiento. Las comunicaciones interrumpidas siguen, no han sufrido alteración apenas sensible para nosotros; si la huelga de empleados postales determinó la incomunicación, ésta, a pesar de la solución, persiste; escasas llegan las noticias por la posta, la mayor parte atrasadas, añejas, con ese olor de ranciedad que molesta y nos obliga a que las rechacemos. La vida isleña marcha con unos días de retraso en relación con el resto del mundo y esto es hartamente deplorable, puesto que en la ruta de la vida, los días tienen el máximo valor, representan los perdidos un caudal desaprovechado, necesitando un intenso y grandioso esfuerzo para recuperarlos y marchar al paso del resto de la sociedad.

No basta la lentitud del Correo, hablamos ahora bajo la imprisión profesional y viene a agudizar nuestro problema, el arduo problema que cotidianamente ha de resolver el periodista, la incomunicación telegráfica. Sin telégrafo (retraso en recepción, es pérdida de actualidad) con deficiencias en el funcionamiento de este servicio; sin noticias postales; en un ambiente de

placidez y quietud general agudizado por las mismas causas que puede ofrecer el articulista a sus amables y benévolo lectores.

Interés, emoción y apasionamiento no puede hallarlos el lector en noticias que llevan fechas de retraso: aménidad... tampoco. ¿Cómo apagar la sed si falta la limpida y fresca linfa? ¡Oh! dirá algún lector, no tiene usted en cuenta la vida, el calor local. Es lo único que en estas anomalías encuentra el profesional, pero... es tan placida, tranquila, felizmente tranquila, la vida isleña, que en su quietismo, aumentado por las circunstancias, ofrece escasamente la noticia y casi nunca el comentario. Además, la vida de los pueblos forma una cadena; unos a otros están unidos por eslabones diversos; el que más fuertemente les ata, soldándolos, formando la gran comunidad, son el telégrafo y el correo, faltando este eslabón, el pueblo desprendido del nexo general, queda como la débil navecilla en un mar encrespado, juguete de las olas, sin poder apreciar ni distinguir la gravedad del peligro, ni aun a veces si éste existe.

Este es el caso de Menorca. La normalización en el servicio de Correos no es completa; el telégrafo por causas que no radican en esta Isla, funciona con retraso. No llegan a la prensa las noticias esperadas, las que el público culto espera y el periodista, como nadie, sufre las consecuencias de unas deficiencias en servicios de tanta trascendencia para la vida humana.

Las noticias nos hablan, las que con retraso nos trasmite el telégrafo, de espectáculo en las esferas políticas. Las discrepancias entre el Gobierno y el Alto Comisario, afirmados por unos y negados oficialmente. El viaje del Alto Comisario a Madrid. El desembarco en Alhucemas. La reorganización del Cuerpo de Correos. La situación del Gabinete. La marcha de las operaciones en Africa. Los múltiples problemas de orden interior y social, todas las palpitaciones de la vida nacional y aun universal, merecen la atención de los hombres, pero Correos y Telégrafos nos niegan este beneficio, sumiéndonos en un mayor aislamiento que el geográfico, aumentada la quietud, la placidez, hasta llevarnos a las lindes de la anulación, sumiéndonos temporalmente en la indiferencia suicida. Y más aún, lesionando considerablemente los intereses isleños, cuya vida industrial está dolorosamente resentida del pleito entre un Cuerpo del Estado y el Poder público.

No podemos afirmar que nos llamamos en el mejor de los tiempos. La carencia de noticias, la falta de orientación nos han obligado a trazar estas líneas para pasar el rato y satisfacer al regente de los talleres en su demanda de original. ¡Pasar el rato, cuando hay tantos y tantos asuntos de que tratar! Nosotros no hemos podido y sabido hallarlos y confiando en la benevolencia de nuestros queridos y apreciados lectores, nos hemos atrevido a imitar a nuestros gobernantes y pasar el rato.

Mahón y septiembre 1922.

DE MADRID A LONDRES

Anotaciones de un viajero frívolo

En Burdeos se suele tomar vino de Burdeos.

Esta afirmación, por lo pueril, parece tocar en los linderos de la perogrullada; y, sin embargo, puede ser manantial de muy razonados comentarios. Por de pronto, los bordeleses adquieren con ella cierto prestigio de seriedad; que, desdichadamente, no adorna ni ensalza a todos los ciudadanos de todas las ciudades.

Así por ejemplo, la fresa que yo he tomado en Aranjuez, según me descubrió una indiscreción, era valenciana; la horchata valenciana que saqué en la ciudad del Turia, debíase al arte menor de un famoso manipulador alicantino, las renombradas naranjas de la China han visto la luz en Murcia, y sabido es que las pescadillas acordaron hace mucho tiempo no dejarse pescar en la zona marítima de Cádiz.

Estas aseveraciones, que pudieran multiplicarse hasta lo infinito, y que son fruto de la observación y de la experiencia, producen el escalofrío de la incredulidad cuando no es dado conocer las peculiaridades de un país y nos inducen a negar la existencia de los chorizos extremeños, del jámón de Trevélez, de los velones de Lucena, de la mantecilla de Soria, etc., etc. La doctrina es peligrosa, y vale más no profundizar en ella, aceptando las especulaciones con júbilo, aunque ellas sean vendas piadosas que tapen nuestros ojos escandalizados.

Siguiendo, pues, esta norma de conducta, yo quiero anotar en mi cuaderno de apuntes que el vino que se toma en Burdeos es de Burdeos frecuentemente. Así me lo ha manifestado un camarero humorista, y así lo consigno, dándole las gracias en mi fuero interno por haber venido a apuntalar con su declaración antiguas convicciones, que empezaban a crujir y a tambalearse.

Sólo he estado en Burdeos unas horas. Conozco ya hace tiempo esta ciudad, enriquecida por la estancia de los americanos aquellos, buenos «Teddie» que llegaron a Europa con los bolsillos llenos de monedas y los moletes henchidos por la sonrisa, con la alegría de unos muchachotes vigorosos, que cruzaban el mar para correr una aventura amable y llena de atractivos, entre los que había de cantar la amenaza de una muerte probable. Muchos hallaron este fin glorioso; otros dejaron en tierra francesa piernas y brazos; no pocos dieron su corazón a cambio de una blanca mano femenina; un corto número de optimistas imperturbables conservó la sonrisa bonachona; pero todos, todos sin excepción, dejaron repetidas veces en Burdeos el contenido de sus repletos bolsillos, que las remesas del país del dólar inflaban, y las distracciones y el comercio de la ciudad desinflaban, como los flancos de un caballo jadeante.

Habiendo visto las dos Catedrales, con las momias que se conservan en la cripta de la Antigua; habiendo tomado el aperitivo en uno de los cafés de la gran plaza del

teatro; habiendo recorrido un par de veces la «Course de l'Intendence», cuyos lujosos escaparates nos dan la medida de la potencia económica de la urbe; habiendo zapeado algunas horas por la amplia población, que sugiere la idea de ser excesivamente grande para el número de habitantes con que cuenta, ¿qué espectáculo interesante puede retenerme en ella?

En un viejo coche que me hace recordar con nostalgia algunos simones madrileños, vuelvo al hotel Términus. En pocos minutos preparo mi equipaje, que en las manos negras, pero honradas, del «groom» del «Buffet de la Gare» es trasladado al departamento del tren que ha de salir instantes después con dirección a París. Mientras llega el momento de la partida, recorro el andén interminable de abajo a arriba y viceversa—con deseo de poder hacer alguna observación interesante. Gran ocasión ésta para alabar los trenes franceses, diciendo pestes, de paso, de los españoles... Miro, miro, palpo, huelo... No veo nada que me maraville. Los coches están ferroviariamente sucios, como los nuestros; en mi departamento, uno de los cristales de las ventanillas se niega a moverse de su sitio; los paños de «crochet», urdidos con tema de las iniciales P. O.—Paris Orleáns—, que cubren los respaldos de los asientos, se muestran descaradamente de un tono ceniza, en el que el color del polvo está magistralmente imitado. Estos detalles y algunos más que no menciono, en mi calidad de viajero veraz, aunque frívolo, me impiden abrir la espita de los elogios, si bien haya de apartarme de la pauta trazada por la inmensa mayoría de los españoles que han asomado sus narices del lado de allá de los Pirineos.

Arranca el tren pausadamente; todos los viajeros están asomados a la ventanilla mientras cruza el gran viaducto de hierro sobre el Gironde. Las góticas torres de las Catedrales y las flechas diseminadas de otras iglesias sobresalen, a lo lejos, de la masa informe de los edificios. La campiña feraz, cultivada con mimo, es recreo de la vista. Entre la tupida franja de los árboles, esa gran riqueza de Francia, se deja ver por unos segundos la fachada coquetuela de algún castillete señorial. Y a cada momento en la falda de alguna montaña cubierta por la fronda de un bosque, coronando un altozano, en pleno valle riente, hemos de ver durante todo el trayecto estas propiedades buaguesas, que son el sueño y la aspiración de todo francés; esas propiedades, que conservan el nombre pomposo de «castillos», aunque sean modestas casas de campo a cuyo tejado se les añadió un ornamento de cartón piedra en forma de almenas, para que los propietarios pudieran pronunciar la palabra «castillo» con la frente erguida y la conciencia desocupada.

Continúa el viaje sin incidentes; lo mismo que los novelistas de aventuras, deseosos de llegar al punto culminante de la farsa, afirman en el capítulo precedente al de la sorpresa que la jornada transcurre sin nada digno de mención, así yo he de decir que pasé dormitando por Angulema, Poitiers y Orleáns. Y que llegué a París con un retraso de una hora—ni más ni menos que si hubiese llegado a Salamanca, pongo por población hispana—, repletos mis bolsillos de pringosos billetes de un franco y

de medio franco, obtenidos con algunos sellos de Correos—que se adherían a mis dedos con la tenacidad del papel matamoscas—en un cambio de un billete de 50 francos en el coche comedor.

Los bellos luises franceses, radiantes, tintineantes, los devoró la guerra. Pero las Cámaras de Comercio han encontrado el modo de sustituirlos, y regalando de paso

al más modesto de los viajeros la sensación de llevar en su poder una fortuna en papeluchos mugrientos, que permiten atiborrar los bolsillos y dan pretexto a nuestra imaginación para equipararnos con aquellos vigorosos americanos, un poco ingenuos, que años atrás entraron en Burdeos derramando billetes de cinco dólares.

LINO REBOLLEDO

Los bienes de los Hapsburgo

En la actualidad la viuda y los hijos del difunto Rey Carlos de Hungría viven merced a la munificencia del Rey de España.

La razón es que toda la fortuna común de los Hapsburgo, la que indudablemente pertenecía al peculio privado del Rey, así como los bienes de la Corona, están confiscados en Austria, en Polonia, en Checoslovaquia y en Italia y embargados en Hungría.

Los tratados de Saint Germain y de Trianon consideran los bienes de la antigua casa reinante situados en Austria y en Hungría como de propiedad de dichos países.

Los partidarios y los guardianes de los intereses de la casa de Hapsburgo estiman que estas cláusulas son injustas y faltas de equidad. El guardián más activo de esos intereses es M. De Schager-Bckartsau, director de la Administración de los bienes privados de la Casa Hapsburgo-Lorena, que ha terminado recientemente una obra interesantísima sobre este punto. El autor enumera detalladamente los

bienes de la Corona y los bienes de carácter puramente privado de los Hapsburgo.

En Hungría encontramos entre los bienes de la Corona, el Palacio Real de Buda de Goedellos y las viñas de Tokai. En Austria, el Burg de Viena, y el palacio de Schoenbrunn; en Checoslovaquia el Palacio Real de Praga y la yeguada de Kladrub; en Italia, el castillo de Maramare, antigua propiedad del archiduque Maximiliano, que fué emperador de Méjico, y la parada de Lipizza.

El señor Schager, enumera a continuación las reivindicaciones de la familia imperial, referente a sus bienes absolutamente privados; entre éstos se encuentra un gran número de dominios en Checoslovaquia; los objetos de arte de la Casa de Sete, la biblioteca imperial de Viena, y en Hungría el dominio de Rackeve, una casa en Budapest, títulos del empréstito de guerra y dinero contante por valor de 900.000 coronas.

CRÓNICA

El conflicto de Correos en esta ciudad

Ayer visitó nuevamente al señor Delegado la comisión que se nombró en la Junta General de la Unión Comercial e Industrial para que se cuidara del pronto restablecimiento del servicio de paquetes postales de tanto interés para todos.

Se expidieron el siguiente telegrama:

Dos destinatarios
 «Ministro Gobernación y Guillermo García-Parreño, Ayala, 45, Madrid.

Unión Comercial e Industrial de Menorca haciéndose intérprete de los anhelos de esta población en general a fin de que lunes próximo no sean despedidos obreros del ramo de calzado y sus anexos, ruego respetuosamente y con gran encarecimiento disponga rápido restablecimiento servicio paquetes postales que suman millares los que están depositados en talleres estos fabricantes. Debido ello quedan agotados recursos industriales siendo preciso resolución rápida para evitar serios trastornos económicos por ser dicha industria el principal medio de vida nuestra Isla.

Hacemos presente nuestro ofrecimiento hecho ante Sr. Delegado para ayudar en todo lo que sea para la normalización pronta.

Le saluda atentamente.—El Presidente, D. Estrada.»

Las fiestas de Nuestra Señora de Gracia

Continúan los preparativos para la típica *culcada* que ha de celebrarse en esta ciudad con motivo de las fiestas de Nuestra Señora de Gracia.

También se preparan algunas caballerías que han de tomar parte en las carreras anunciadas y que realizan su entrenamiento en el Cos Nou.

La noche de la festividad se dispondrá en la plaza de la Explanada

un magnífico castillo de fuegos artificiales que, si hemos de dar crédito a los informes que recibimos, superará a los hasta la fecha disparados en nuestra ciudad.

Otros festejos nos dicen que se preparan, entre ellos algunos actos en pro de la Beneficencia Municipal.

El precio del pan

Esta Alcaldía publica en otro lugar del presente número un anuncio, invitando al vecindario a concurrir a una información abierta para que cada uno pueda exponer los datos y aducir las razones que crea pertinentes respecto si es conveniente tasar el precio del pan abaratándolo.

Nosotros creemos que el precio del pan debe rebajarse y nos place la información que se ha abierto, pues no dudamos que cuantos nos dirigen excitaciones para que tratemos de este asunto, acudirán a la información, demostrando la posibilidad de abaratar el precio de artículo tan indispensable para el pobre.

Para la Beneficencia

Siguen recibiendo en la Alcaldía donativos en metálico y valiosos regalos para la Beneficencia Municipal. Entre los de ayer, figuraron unos servilleteros de plata, enviados por una persona caritativa que guarda el incógnito, y una verdadera colección de artísticos objetos de bisutería de plata y de plata dorada, regalo del joyero don Benjamín Carreras.

Desde luego puede ya asegurarse que ha de ser un completo éxito el resultado de los trabajos que se están realizando en favor de los pobres que amparan los Establecimientos municipales de Beneficencia de esta ciudad.

Salutación

Hemos recibido atento B. L. M. del Rdo. don Antonio Tutzó García de la Parra, Director de la Aca-

SALÓN VICTORIA

Viernes 1.º Septiembre de 1922. — A las nueve y media

Velada de Moda con Sexteto y Jaz-Band

Estreno de la segunda y última jornada de la grandiosa película de la marca «Fox»

SI YO FUERA REY

magistralmente interpretada por el famoso artista americano William Farnum.

Completarán el programa una cinta natural y una cómica de gran risa.

SECCIÓN OFICIAL

Ayuntamiento de Alayor

Sesión ordinaria
de 16 de agosto de 1922
Presidió el señor Alcalde don Juan Piris, asistiendo los concejales señores de Torres, Sintés, Mascará, Pons Villalonga, Giménez y Fábregues.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión anterior.

Aprobar y publicar en el Boletín Oficial, el extracto de los acuerdos tomados durante el mes de julio próximo pasado.

A INFORME

Policia urbana.—Instancia del vecino don Juan Fábregues, Morlá pidiendo permiso para adicionar el frontis y modificar aberturas de la casa n.º 25 de la calle del Oriente. Y se levantó la sesión.

Ayuntamiento de San Luis

Para el próximo domingo, día 3 de septiembre, se celebrará la fiesta de San Lluiset que consistirá en lo siguiente:

Por la tarde se celebrará un lucidísimo baile en es Plá de se Creu.

A las cuatro: grandes carreras de caballerías disputándose los dos premios extraordinarios que no pudieron ser disputados el día 27 del mes de agosto pasado con motivo de no presentarse las indicadas caballerías.

Primer premio para las mulas 25 pesetas en metálico y para los caballos 45 invertidas en tres cucharas de plata con el valor de quince pesetas cada una. Caso de no verificarse las citadas carreras, dichos

premios se pasarán a la Junta de Beneficencia Municipal.

Es inútil la presentación de caballerías si no reúnen las condiciones requeridas por la inspección veterinaria.

San Luis 1.º de septiembre 1922.—El Alcalde, P. A. Guillermo Fullana.

Alcaldía de Mahón

Información pública

Hallándose tramitando por esta Alcaldía el expediente para llegar al conocimiento de si el precio del pan que se expende en este término municipal guarda relación con el precio actual de las harinas, para, si procede, establecer la tasa del expresado artículo, se abre una información pública, dentro el plazo de tres días, que terminará el lunes próximo, día 4 de septiembre, con objeto de que todos los vecinos pueden proporcionar por escrito, los elementos de información que estimen convenientes al indicado fin.

Mahón, a 31 de Agosto de 1922.—El Alcalde, Mateo Seguí.

JUNTA MUNICIPAL DE ASOCIADOS

Sesión extraordinaria

de 29 de agosto de 1922
Presidió el señor Alcalde don Mateo Seguí Carreras, asistiendo los concejales señores Sintés, Más, Carreras Pons.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión extraordinaria anterior.

Aprobar ratificando en todas sus partes el acuerdo tomado por el Ayuntamiento en sesión de 8 del presente mes, modificando el artículo 47 del Reglamento del Cuerpo de Empleados de este Municipio.

Y se levantó la sesión.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 29 a las 19'30.

Ministerio de la Guerra

En este departamento han facilitado la siguiente nota oficial:

«Por Real orden telegráfica de ayer se dispone lo que sigue:

Los contingentes que han de marchar a relevar en Africa a los del reemplazo de 1919 se constituirán por el siguiente orden: voluntarios ingresados con posterioridad a la concentración del cupo de 1921 incluso los elegidores de cuerpo del reemplazo de 1922; los ingresados con este reemplazo de 1921, y si no fueren suficientes y quedaran en la Península individuos del reemplazo de 1920 con éstos hasta alcanzar cifra igual a la de los que regresen, marchando también los presbíteros a quienes corresponda.»

Por otra Real orden telegráfica de la misma fecha se dice: «La repatriación del reemplazo de 1919 alcanza a todas las clases y soldados del mismo, sean de haber o de complemento del mismo: más como los primeros no podrán marchar con licencia ilimitada a sus casas, caso de acordarse el licenciamiento de dicho reemplazo; según preceptúa la vigente ley, tendrán que regresar nuevamente a Africa los del reemplazo ordinario a cubrir las vacantes que existan en su cuerpo por ser las clases más modernas.

Las vacantes de las clases de complemento que existan a consecuencia de dicha repatriación serán cubiertas en la forma prevista en la Real or-

den circular de 11 de abril último y en caso de no haber número suficiente de un empleo con los del inferior más antiguo sin ascenderlos y los cabos con los que se nombren inrerineros.

Los voluntarios elegidores del reemplazo de 1919 deben también regresar sean del cupo de filas o del de instrucción.»

Madrid 30 a las 17'30.

¿Dimisión del General Burguete?

Todas las conversaciones giran alrededor de los rumores de dimisión del Alto Comisario de España en Marruecos General Burguete.

Dícese que cuando lanzó su proclama indicando la operación de Alhucemas el Gobierno le llamó la atención pidiéndole explicaciones.

Al mismo tiempo el Consejo de ministros acordó mantener respecto a Africa las declaraciones que había hecho en el Parlamento.

Estos rumores de la dimisión del General Burguete y de las discrepancias entre éste y el Gobierno se basan en las palabras del Presidente del Consejo señor Sánchez Guerra, quien al decirle los periodistas si se había enterado de la proclama del Alto Comisario sobre la operación de Alhucemas, dijo que esto era lo que se decía que había dicho negando importancia al hecho, lo que según algunos, era desautorizar las manifestaciones del General Burguete.

El proceso Burguete

En algunos círculos personas autorizadas decían que al

pedir el Gobierno aclaraciones al Alto Comisario éste pidió permiso para venir a España.

Le contestó el Presidente del Gobierno que fuera a San Sebastián el día 6 de septiembre, pero ante la insistencia de Burguete de llegar cuanto antes a Madrid, se le autorizó para venir.

Los motivos de la modificación del plan

Se cree que el viaje del General Burguete pedido por éste con tanta insistencia, obedece al deseo del General de querer exponer ante el Gobierno los motivos poderosos por los cuales se ha visto obligado a separarse del plan acordado por el Gobierno.

Se hace inevitable la sustitución

De confirmarse las noticias referentes al acuerdo del Gobierno de mantener respecto a Marruecos las declaraciones hechas en el Parlamento y la decisión de Burguete de emprender la operación contra Alhucemas considerada de imperiosa necesidad para nuestra acción de protectorado, es inminente la dimisión del actual Comisario de España en Marruecos.

En este extremo están de acuerdo casitodos los comentaristas, suponiendo que la sustitución del General Burguete será inmediata y rumoreándose que su sucesor será un Alto Comisario Civil.

Envío de convoy

Telegrafian de Melilla que se ha efectuado sin novedad la operación para llevar un convoy a la posición de Azib el Midar.

Igualmente se anuncia que se ha efectuado el repliegue de fuerzas de Bufarkut sin novedad.

Negando la dimisión

El Subsecretario del Ministerio de la Guerra General Barrera hablando con los periodistas ha negado los fundamentos de la dimisión del General Burguete, asegurando por su honor que era absolutamente falsa la información que publica algún periódico, en la que se da como segura la dimisión del Alto Comisario de España en Marruecos.

Facilitó el Subsecretario del Ministerio de la Guerra unos telegramas demostrativos de que el viaje del General Burguete lo impone el delicado estado de salud.

El regreso del Rey

Mañana es esperado a esta villa y Corte S. M. el Rey procedente de Francia.

El Monarca tan pronto llegue, comenzará su despacho oficial celebrando algunas conferencias.

Quince vagones abandonados

Han sido encontrados 15 vagones precintados llenos de correspondencia abandonada por los huelguistas de Co-reos.

Todos estos actos de sabotaje son censurados por la opinión.

La normalización del servicio

Los servicios de Correos se van normalizando, habiendo hoy reingresado un centenar de antiguos funcionarios que pidieron el reingreso.

Madrid 31 a las 4.

Lo que dice «La Época»

El diario órgano del partido conservador que acaudilla el actual Jefe del Gobierno tratando del asunto Burguete, afirma que esta noche ha dimi-tido el cargo, noticia que otros colegas dan como segura.

¿Aizpuru,

Alto Comisario?

Para sustituir al General Burguete en el cargo de Alto Comisario de España en Marruecos se señala al General Aizpuru.

Otros afirman que el alto cargo que desempeña el General Aizpuru le imposibilita de aceptar el nombramiento de Alto Comisario.

Embarque de fuerzas

Han salido para Africa las fuerzas expedicionarias que marchan para sustituir a los licenciados pertenecientes al reemplazo de 1919.

El ministro de Estado

En el Ministerio de Estado nos han manifestado que el ministro señor Fernández Prida regresa a Madrid el día 1.º de septiembre o sea mañana.

Esperando a Burguete

Mañana llega a Madrid el Alto Comisario de España en Marruecos General Burguete y su llegada es esperada con verdadera expectación.

Duante toda la noche han continuado los comentarios alrededor del regreso a España del Alto Comisario General Burguete.

Conferencias anunciadas

Mañana el General Burguete conferenciará con el Presidente del Gobierno y ministro de la Guerra señor Sánchez Guerra después de cuya conferencia irá a Palacio para cumplimentar a Su Majestad el Rey.

Se cree que el General Burguete no irá a Palacio hasta después del mediodía.

Burguete a Africa

La mayoría opina que el General Burguete volverá a Africa después de fijar bien los puntos que se tratarán en las conferencias con el Presidente y el Monarca.

Reina enorme e inaudita expectación para conocer el resultado del viaje del General Burguete.

PRENSA ASOCIADA.

Noticias varias

Alemania ha presentado un plan de garantías

Berlín.—La «Gaceta de Vos» dice que en la conferencia celebrada por el canciller del Imperio con los delegados de la comisión de Reparaciones señor Maulare y Brabury, el señor Wirth les comunicó oficialmente las proposiciones del Gobierno alemán que han de servir de base para la concesión de la moratoria solicitada por Alemania.

¿Se efectuará la anexión de Austria a Alemania?

París.—Según un telegrama de Berlín, que publica «Le Matin», cuando el canciller austriaco hubo expuesto su opinión de que Austria sólo podría salvarse por la unión con los Estados vecinos, el canciller alemán, Wirth, le contestó que la anexión de Austria o Alemania era sólo cuestión de días.

Imp. de M. Sintés Rotger.—Mahón

dilla de la nueva Rampa, derribando algunas pilastras.

NOTICIAS MARÍTIMAS

Entradas

Esta mañana ha fondeado en este puerto procedente de Barcelona, en viaje directo, el vapor correo «Mahón» al mando de su capitán don Juan Femenias.

Salidas

Mañana, a hora de itinerario, zarpará directamente para Barcelona el vapor «Mahón».

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 1.º de Septiembre 1922

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: T. Coronel de Artillería don Mariano Roca.

Imaginaria: Comandante de Infantería don Oswaldo Gómez.

Hospital y provisiones: 3.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 3.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos.

1.º oficial de Infantería.

Imaginaria: 2.º oficial de Infantería.

El Coronel Sargento Mayor, P. I.—El Capitán Ayudante de la Plaza, Marcial Martínez.—Rubricado.—V.º B.º—El General Gobernador accidental, Aureliano Urizarry.—Rubricado.

De viaje

Esta mañana a bordo del vapor correo «Mahón» ha regresado el Secretario Intérprete de esta Estación Sanitaria don Ricardo de Quadrado.

Giro telegráfico

Tenemos noticias de que la Dirección General de Telégrafos ha circulado órdenes telegráficas a toda España para que el día 4 del actual empiece a funcionar el servicio de giro telegráfico en todas las estaciones de la Península, Baleares y Canarias.

Sorteo de «La Fantasía»

Participamos a nuestra distinguida clientela que ha sido premiado el día 9.

Recordamos a los que hicieron sus compras el día 9 de Agosto, pasen por este comercio el día 5 del corriente, con el talón que se les entregó al efectuar la compra, para cobrar el importe de lo que compraron dicho día.

Las personas que sean agraciadas en el sorteo y no pasen a cobrar dicho día 5, no tendrán derecho a reclamación alguna.

De calzado

Copiamos de «El Iris» de Ciudadela:

«El trabajo escasea en varias fábricas de calzado, debido sin duda al conflicto de Correos, que ha repercutido aquí tal vez con más intensidad que en otras partes. Como ya se sabe, cada semana salen de esta Estación postal varios centenares de paquetes postales conteniendo calzado, cuyo servicio está en suspenso.

La industria de calzado lleva un año y medio de florecimiento extraordinario, tal vez jamás superado, y es muy de lamentar lo que ocurre que ocasiona importantes pérdidas.»

Una riña

En la calle de San Jaime se suscitó ayer una riña entre madre e hijo por causa de unos amores ilícitos que al parecer éste sostenía y ambos se agredieron, resultando la madre con contusiones y el hijo con algunas heridas.

Por orden del señor Alcalde el joven de referencia ingresó en el Hospital Civil.

Regreso de licenciados

En el vapor correo han regresado buen número de soldados de distintas armas que estaban en la Península en uso de licencia limitada.

Una sandía

En el escaparate del comercio de don Ignacio Pasarius, se halla expuesta una sandía de gran tamaño recolectada en el predio «Granada», propiedad de don Antonio Sturla Saura, cuya sandía pesa la friolera de 47 libras.

Una imprudencia

Esta mañana el camión de Fornells, estaba parado en la plaza de la Pescadería, cuando un muchacho que por allí pasaba, ha cometido la imprudencia de soltarle los frenos y el coche por su propio impulso, ha chocado contra la baran-

SANTORAL

Santo de hoy.—La Predestinación de Nuestra Señora y Santos Gil abad, Lupo y Augusto.

Santo de mañana.—San Antolín mártir y Santa Máxima.

BASE NAVAL DE MAHÓN

Necesitándose acopiar con destino a las obras de esta Base Naval setecientas docenas de sillarejos, conocidos en el país con el nombre de redonas o sea de dimensiones 70x40x33 centímetros, se invita a los dueños de canteras de la Isla para que presenten sus proposiciones, pudiendo consultar las condiciones del suministro en las Oficinas de la Comisaría de esta Base en horas hábiles de oficina.

Mahón 31 de agosto de 1922.—El Comisario de la Base, Tomás Carlos-Roca y Romero.—Publicuese.—El Jefe de la Base, Luis de Ribera y Uruburu. 1-5

Agentes productores

Se desean personas activas, que quieran trabajar la propagación de una importante Sociedad de seguros de varias clases, tanto en Mahón, como en los demás pueblos de la Isla.

Por referencias en esta imprenta.

COTIZACIONES

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 31 de agosto de 1922

Amort. 4 por 100 A.	00'00
Id. 4 id. B.	00'00
Id. 5 id. A. 1920	96'60
Id. 5 id. B. id.	96'60
Id. 5 id. A. 1917	96'60
Id. 5 id. B. id.	96'60
Interior 4 id. A.	71'85
Id. 4 id. B.	00'00
Exterior 4 id. A.	87'80
Id. 4 id. B.	87'70
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	63'35
Barcelonesa Electricidad 5 por 100 1913.	87'00
Cáceres Variable.	34'70
Trasatlántica 4 por 100 id. 6 id.	85'00
Andaluzes 2.ª serie fijo	98'75
Francos cheque París.	56'00
Libras id. Londres	49'50
Marcos id. Berlín	28'80
Coronas id. Viena	0'50
Liras id. Roma	0'12
Dollars id. New York.	28'30
Francos id. Zurich	6'45
	122'95

La mejor prueba

El Campeonato Mundial de automovilismo lo conquista en ruda competencia Nazzaro con un coche «Fiat» y sobre

Pneus Pirelli

DEPÓSITO EN MENORCA:

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11.—MAHÓN